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            ZVEZA ZDRUŽENJ BORCEV  

ZA VREDNOTE NARODNOOSVOBODILNEGA

                            BOJA SLOVENIJE  

                Einspielerjeva 6, 1000 Ljubljana
               tel. 01 434 44 45; 01 434 46 20


             e-mail: info@zzb-nob.si                                              


	


Ljubljana, 9. 1. 2025
Številka:   62-19/25

Ravnateljstvom osnovnih in srednjih šol v Republiki Sloveniji

Zadeva: Razpis za literarni natečaj ob 80-letnici konca druge svetovne vojne

Spoštovani!

Na vas se obračamo s prošnjo za sodelovanje pri izvedbi razpisa, s katerim želimo spodbuditi zanimanje mladih za skupni zgodovinski spomin. 

Ob 80-letnici konca druge svetovne vojne v Evropi  (8. 5. 1945) glasilo Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije razpisuje literarni natečaj za učence in učenke 8. in 9. razreda osnovnih šol  ter za dijakinje in dijake srednjih šol z naslovom »ZMAGA NAD NACIZMOM IN FAŠIZMOM KOT VIR NAVDIHA ZA SEDANJOST IN PRIHODNOST«.

Gre za spomin na usodno obdobje druge svetovne vojne, ki so ga preživeli ob njenem koncu  zaznamovali z željo »Nikoli več vojne!« in pričakovanjem, da bo človeštvo živelo v miru in sožitju med narodi. Kljub ustanovitvi OZN, ki naj bi jamčila za uresničevanje te želje, je dogajanje v svetu takoj po koncu te vojne krenilo v drugo smer: na različnih koncih sveta je v dosedanjih desetletjih vzniknilo na stotine vojnih žarišč (več kot petdeset jih plamti v tem trenutku), je ugasnilo ali bilo pohabljenih na tisoče življenj nedolžnih ljudi, je bilo uničenih nešteto domov in ogromno plodnih površin za pridelovanje hrane. Krik po miru se izgublja med ruševinami mest, po prostranstvih, kjer namesto semen ležijo mine, preglašajo ga eksplozije dobro ciljanih raket; nemo ga izražajo nemočne množice v strahu pred jedrskim uničenjem. 

Ali res ni nobene druge možnosti kot oboroževanje in uničevanje temeljev življenja? Podobno vprašanje se je z vso ostrino postavilo tudi pred slovenski narod ob začetku zasedbe slovenskega ozemlja v času druge svetovne vojne. Tako kot danes je bilo tudi takrat pomembno prepričanje, da podložnost in mirno prenašanje okupatorskega nasilja  vodita v pogin.  Prava izbira je bil upor s ciljem osvoboditve, ki je zahteval veliko poguma in predanosti, ki so ga navdihovale izkušnje slovenskega naroda iz preteklih obdobij.  Na uporu proti fašizmu in nacizmu ter zmagi nad njima je bila utemeljena tudi sodobna Evropa – Evropska unija.

Za spodbudo temi tega literarnega razpisa naj služi  predstavitev narodnoosvobodilnega boja na Slovenskem, zlasti nekaterih njegovih posebnih značilnosti, ki ga razlikujejo od podobnih uporniških gibanj drugod v Evropi. V uporniškem delovanju lahko sodobni mlad človek najde vzorec za morebitno lastno ravnanje v podobnih okoliščinah. Za izhodišče prilagamo kratek zapis »NOB kot navdih za sedanjost in prihodnost«.
Na vas  se obračamo s prošnjo, da bi seznanili učence in učenke, oziroma dijakinje in dijake s tem razpisom ter da bi zainteresiranim nudili mentorsko podporo. 
Pisne sestavke, poslane na naslov glasila (ZZB NOB Slovenije, za glasilo Svobodna beseda, Einspielerjeva 6, 1000 Ljubljana; elektronska pošta: svobodna.beseda@zzb-nob.si), pričakujemo do 31. marca 2025. 
Razglasitev najboljših bo ob 80-letnici zmage nad fašizmom in nacizmom (maja 2025). Objavili jih bomo v Svobodni besedi. 

Za sodelovanje se vam vnaprej zahvaljujemo in vas lepo pozdravljamo,

Uredniški odbor Svobodne besede, 

glasilo Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije

dr. Ivan Svetlik, predsednik uredniškega odbora
Priloga: 

»NOB kot navdih za sedanjost in prihodnost«
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